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„Finansirano sredstvima Evropske unije. Izneseni stavovi i mišljenja su stavovi i mišljenja autora i 

ne odražavaju nužno zvanične stavove Evropske unije ili Fondacije Tempus. Ni Evropska unija, ni 

nadležni organ koji dodeljuje sredstva ne mogu se smatrati odgovornima za njih.” 

 

12 poglavlja našeg radnog lista dostupna su na web-stranici projekta, gdje se mogu besplatno 

preuzeti i koristiti. Preporučujemo Genially kao digitalni nastavni resurs koji se može koristiti 

samostalno. 

 

https://www.pedpilot.eu/ 

 https://view.genially.com/6885f7076f6692a268885f03  

 

 

      

 

 

 

 
 

https://www.pedpilot.eu/
https://view.genially.com/6885f7076f6692a268885f03
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11. Diseminacione aktivnosti 

Uvod 

U ovom poglavlju ćemo predstaviti pojam diseminacije, njen značaj, kao i ulogu u različitim 

obrazovnim, zajedničkim ili projektno usmerenim aktivnostima. Prikazaćemo kako se 

znanja, rezultati i iskustva stečena tokom projekta mogu ciljano podeliti sa drugima. 

Cilj poglavlja je da čitaoci: 

− razumeju suštinu i svrhu diseminacije, 

− prepoznaju koje grupe mogu biti ciljna publika diseminacionih aktivnosti, 

− usvoje osnovna načela i alate efikasne diseminacije, 

− i budu sposobni da izrade jednostavan plan diseminacije za dati projekat. 

U okviru poglavlja obuhvaćeni su teorijski sadržaji, analiza praktičnih primera, kao i 

zadatak planiranja, što omogućava neposrednu primenu naučenog. 

 

Ciljevi 

Razvijanje post-projektnih i refleksivnih kompetencija 

− Obrada doživljenog iskustva i priprema izveštaja → strukturisano razmišljanje, 

komunikacione veštine 

− Diseminacione aktivnosti (deljenje i širenje iskustava) → prezentacione veštine, 

digitalna pismenost 

− Razvijanje refleksivnog pristupa (obrada pitanja „Zašto je ovo bilo značajno?“) → 

kritičko mišljenje, evaluacione veštine 

 

Vreme predviđeno za nastavnu jedinicu 

45 minuta 
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Ishodi učenja 

1. Stručni zadaci, stručna znanja 

2. Planiranje pedagoških procesa i refleksija na njihovu realizaciju 

3. Merenje i evaluacija (procena procesa i ličnog razvoja učenika, analiza rezultata 

evaluacije, objektivna i jasna povratna informacija) 

4. Komunikacija i rešavanje konflikata (saradnja, rešavanje problema, održavanje 

kontakata, poštovanje propisa, autentična komunikacija, prihvatanje povratnih 

informacija, sposobnost da ubedi i da bude ubeđen) 

 

Nastavni materijal kroz praktične vežbe 

I. Šta je diseminacija i zašto je važna? 

1.1 Kratko objašnjenje 

Diseminacija je svesno, plansko sprovođenje procesa u kome se znanja, rezultati i iskustva 

stečena tokom projekta dele sa odgovarajućim ciljnim grupama, sa ciljem povećanja 

vidljivosti i uticaja projekta. 

Efikasna diseminacija zasniva se na komunikacionom planu i ne započinje tek na kraju 

projekta – od samog početka razmišljamo kome, šta, kada, kako i kojim kanalom vredi 

preneti. 

Prilikom planiranja diseminacije na početku projekta važno je definisati: 

− Šta delimo? 

Obrazovne materijale, metodologiju, alat, primer dobre prakse, rezultate 

istraživanja, iskustva iz evaluacije. 
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− Kome? 

Kolegama, učenicima, roditeljima, rukovodstvu škole, osnivaču, stručnoj zajednici, 

lokalnoj zajednici, međunarodnim partnerima. 

− Kako? 

Prezentacijom, radionicom, blog objavom, biltenom, plakatom/infografikom, 

videom, društvenim mrežama, učešćem na konferenciji, medijskom objavom. 

 

1.2 Šta znači diseminacija? 

Diseminacija znači da znanja, informacije, iskustva ili rezultati projekta ne ostaju 

neiskorišćeni, već ih namerno i organizovano prenosimo onima koji od njih mogu imati 

koristi. 

Ključne reči u procesu diseminacije su: svrhovitost, jasnoća, dostupnost, ponovna 

upotrebljivost. 

 

1.3 Kada se najčešće primenjuje? 

U obrazovnim projektima: deljenje nastavnih jedinica, modula, metoda, alata za evaluaciju. 

U situacijama istraživanja i razvoja: objavljivanje eksperimentalnih rezultata, protokola 

merenja, iskustava iz pilot faza. 

U međunarodnim programima (npr. Erasmus+): vidljivost radnih paketa (WP), 

intelektualnih proizvoda (IO), primera dobre prakse među partnerima na više jezika. 

 

1.4 Zašto je diseminacija važna? 

1) Deljenje znanja 

Diseminacija je veoma važan element deljenja znanja: ne samo da postavljamo materijale, 

već iskustva prenosimo tako da ih drugi lako mogu primeniti. To znači da opisujemo 

okolnosti, korake, potrebne alate, pa čak i potencijalne poteškoće, i prilažemo konkretne 
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pomoćne materijale (šablon, uputstvo, rubrika). Na taj način rezultat nastavlja da živi i širi 

se: ne završava se projektom, već ga drugi preuzimaju, isprobavaju i dalje razvijaju. Povratne 

informacije omogućavaju zajedničko učenje: vidimo šta funkcioniše drugde i promišljenije 

prilagođavamo metod. Dobro deljenje znanja uključuje jasnu dokumentaciju, definisane 

uslove korišćenja, merljive ciljeve (preuzimanja, preuzete prakse, rezultati učenika) i uvek 

daje naredni korak („ovde preuzmi, ovako probaj u malom obimu”). Na taj način lokalna ideja 

postaje zajednička vrednost, a greške postaju korisne lekcije. 

2) Vidljivost i priznavanje 

Vidljivost i priznavanje u diseminaciji znače da je naš rad dostupan, razumljiv i verodostojan 

ciljnoj grupi — i da zajednica to prepoznaje. Vidljivost ne znači samo više objava: već jasne 

poruke, dobar izbor kanala (školsku stranicu, bilten, medije, društvene mreže) i vizuelne 

elemente (infografika, kratak video) iz kojih se brzo vidi: koja je korist i kako primeniti. 

Priznavanje nije samo pohvala: to su poverenje, pozivi na saradnju i umrežavanje, što 

potvrđuje da je rad vredan i da treba da se nastavi. Važno je osloniti se na činjenice 

(pokazatelji, konkretni primeri), dosledan vizuelni identitet i praćenje efekata (domet, 

preuzimanje, primena, povratne informacije). Izbegavajmo samopromociju: ostajemo 

objektivni i uključivi, ostavljamo prostor za glas učenika i partnera. 

Na kraju svake diseminacije treba da postoji sledeći korak: gde je materijal dostupan, ko je 

kontakt osoba, kako se može priključiti. 

 

3) Održivost 

Održivost u diseminaciji znači da uticaj projekta ne nestaje nakon završetka. Ono što smo 

stvorili – metod, alat, nastavni materijal – treba da ostane dostupno, razumljivo i primenljivo 

i drugima. Zato je važno da materijali ne ostanu „zarobljeni” na pojedinačnom memorijskom 

uređaju, već da budu organizovani, pretraživi i sa jasno navedenim kontaktom. Održivost 

znači i to da postoji osoba ili tim koji nastavlja rad, a ne da ceo projekat zavisi samo od 
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entuzijazma jednog učitelja. 

Ako materijali prelaze u druge razrede, kod drugih nastavnika, pa čak i u druge škole, 

projekat postaje trajna promena, a ne jednokratna aktivnost. 

 

4) Izgradnja zajednice 

Diseminacija gradi zajednicu tako što znanje ne šaljemo jednostrano, već stvaramo 

interakciju oko njega. Kada podelimo metod sa šablonom, kratkim videom i kontaktom, 

pokreće se dijalog: dolaze pitanja, predlozi, planiraju se zajedničke primene. Tako nastaje 

profesionalna mreža (nastavnici, učenici, partneri, lokalna zajednica), u kojoj povratna 

informacija nije kritika, već zajedničko učenje. 

Zajednica je snažna kada je vidljiva raznolikost glasova: citati učenika, primeri partnera, 

adaptacije drugih škola. Vredi otvoriti „prostore susreta”: zajedničke mape, kratke online 

sastanke, sezonske mini radionice – uvek sa jasnim sledećim korakom. Merljivi znaci 

zajednice: novi učesnici, više ko-uređivalaca dokumenata, broj zajedničkih događaja. 

Konačni efekat: projekat postaje zajednički posao, više škola ga prenosi i razvija. 

 

5) Motivacija 

Motivacija je važna jer ceo proces diseminacije počiva na ljudskoj energiji. Kada podelimo 

rezultat i dobijemo smislen odgovor – interesovanje, priznanje, želju za preuzimanjem – to 

jača učesnike i potvrđuje smisao njihovog rada. Ovo posebno utiče na učenike i nastavnike: 

ako vide da njihov rad ima vrednost i van učionice, raste samopouzdanje i profesionalni 

identitet. Motivacija održava pokretačku snagu projekta: veća je šansa da se tim vrati 

razvoju materijala, pokrene novi projekat ili aktivno inicira saradnju. Motivisani učesnici 

govore uverljivije od bilo kog formalnog izveštaja. Motivaciju nije „lepo imati” — ona je 

gorivo projekta. 
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1.5 Mini-ček lista 

Kontrolna lista za kompletnu diseminaciju: 

 

1. Deljenje znanja 

− Jasno sam opisao/la šta je rađeno (ne samo da je „bilo uspešno”). 

− Koraci primene su razumljivi: znamo kako se može ponoviti. 

− Priložen je konkretan alat / šablon / primer. 

− Uključene su i poteškoće, ne samo uspeh. 

2. Vidljivost i priznavanje 

− Jasno se vidi zašto je ovaj rad vredan (ne nužno „velik“, ali koristan). 

− Objavljeno je na kanalu preko kojeg ciljna grupa to zaista može videti. 

− Sadrži podatke, činjenice, konkretan rezultat – ne samo pohvalu. 

− Pojavljuju se glasovi više aktera (npr. učenika, nastavnika, partnera), a ne samo 

„rukovodeći glas”. 

3. Izgradnja zajednice 

− Dao/la sam mogućnost za povratnu informaciju / pitanja (kontakt, link, prilika). 

− Ne samo da sam predstavio/la, već sam pozvao/la druge da isprobaju. 

− Biće naknadnog kontakta: zajednička mapa, kratki onlajn check-in, novi sastanak. 

− Ne vezujem sve za jednu osobu, već za mrežu. 

4. Održivost 

− Materijal ostaje dostupan i kasnije (ne samo na prenosivom disku ili u privatnom 

četu). 

− Postoji imenovana odgovorna osoba koja zna: „ako neko pita, ko odgovara?” 

− Materijal je razumljiv čak i ako ga ja ne objašnjavam uživo. 

− Razmišljao/la sam o tome da ga mogu preuzeti i druge institucije (nije previše vezan 

za lokaciju). 
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5. Motivacija 

− Sadrži to na šta možemo biti ponosni – i na čiji rad smo ponosni. 

− Pojavljuje se lični ton / iskustvo, ne samo zvaničan tekst. 

− Učesnici dobijaju povratnu informaciju da je njihov rad važan. 

− Postoji jasno iskazan „sledeći korak”, koji daje zamah (šta radimo s ovim sutra?). 

6. Praktičnost / kvalitet 

− Jezik je jasan, nije prepun stručnog žargona. 

− Jasno je kome je namenjen (nastavniku? učeniku? osnivaču?). 

− Postoji datum / kontakt / link – dakle materijal je upotrebljiv. 

− Forma (npr. plakat, video, radionica, bilten) odgovara sadržaju. 

Kontrolna pitanja 
 

1. S ta znac i diseminacija? 

A) Administrativno zatvaranje projekta 

B) Evaluaciju uc enika na kraju projekta 

C) Deljenje stec enog znanja, rezultata i iskustava sa drugima 

D) Odabir uc esnika za novi projekat 

✔ Tac an odgovor: C 

 

2. Zas to je diseminacija vaz na tokom projekta? 

A) Zato s to je obavezni element u svakom projektu 

B) Zato s to se samo tako moz e dobiti vis e finansijske podrs ke 

C) Zato s to pomaz e da se sakriju nedostaci projekta 

D) Zato s to omoguc ava da drugi uc e iz rezultata projekta i da se obezbedi odrz ivost 

njegovog uticaja 

✔ Tac an odgovor: D 
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3. Koja od aktivnosti se NE moz e smatrati diseminacijom? 

A) Prezentovanje rezultata projekta na sastanku nastavnic kog vec a 

B) Pisanje blog objave o iskustvima stec enim tokom projekta 

C) Izrada zavrs nog finansijskog izves taja projekta 

D) Organizovanje radionice za kolege o primenjenim metodama 

✔ Tac an odgovor: C 

 

II. Kome, šta i kako? – Ciljne grupe i poruke diseminacije 

Jedno od najvažnijih pitanja u diseminaciji jeste to da nije svejedno kome, šta i kako 

komuniciramo. 

 

 

2.1. Kome? – Identifikacija ciljnih grupa 

Diseminacija je efikasna onda kada odgovarajuće informacije stignu do odgovarajućih ljudi. 

Zbog toga je važno ciljnu grupu svesno odabrati. 

 

Primeri ciljnih grupa: 

− Nastavnici i pedagoške kolege, npr. nastavničko veće škole, nastavnici iz drugih 

institucija 

− Učenici – kako sami učesnici projekta, tako i drugi zainteresovani učenici 

− Roditelji – koji žele da vide napredak, aktivnosti i učenička iskustva 

− Školsko rukovodstvo, osnivač škole – koji donose strateške odluke 

− Lokalna zajednica, udruženja i organizacije – koje mogu primeniti rezultate 

− Stručna javnost – konferencije, obrazovni portali, istraživački centri 
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− Međunarodni partneri – ako je projekat međunarodnog karaktera, važno je deliti 

materijale i na stranom jeziku 

2.2. Šta? – Formulisanje poruka 

Ono šta delite zavisi od toga kome se obraćate. Roditelje će interesovati nešto sasvim drugo 

nego kolege nastavnike ili donosioca odluka. 

Primeri sadržaja poruka: 

Ciljna grupe Važne poruke 

Nastavnici Metodolos ke inovacije, alati i iskustva 

Učenici S ta smo nauc ili? U c emu smo napredovali? 

Roditelji S ta se dogodilo tokom projekta, na s ta moz emo biti ponosni? 

Rukovodstvo 
škole 

Kakvi su rezultati postignuti? Kako se uklapa u misiju s kole? 

Stručni forumi Kakav ste inovativan pristup primenili? Kakvi su rezultati postignuti? 

Korisni savet: Koristite jednostavan, razumljiv jezik i jasno prikažite zašto su informacije 

relevantne za datu ciljnu grupu! 

2.3. Kako? – Odabir odgovarajućih kanala i formi 

Način i kanal diseminacije u velikoj meri utiču na to koliko će poruka zaista dopreti do 

ciljne grupe. Važno je da forma bude prilagođena primaocima. 

 

Ciljna grupe Kanal/Forma 

Nastavnici Prezentacija na nastavnic kom vec u, metodolos ki dan, bilten 

Uc enici Izloz ba, poster, video, prezentacija na c asu 

Roditelji Roditeljski sastanak, objava na drus tvenim mrez ama, s kolski blog 
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Rukovodstvo 
s kole 

Izves taj o projektu, strates ki predlog, prezentacija 

Struc ni forumi Facebook, Instagram, TikTok, YouTube – vizuelni, kratki i  formati koji 
privlac e paz nju 

Kontrolna pitanja 

1. Zašto je važno odrediti ciljnu grupu diseminacije? 

A) Da ne moramo obaveštavati sve 

B) Da informacije koje delimo stignu tačno do onih kojih se tiču 

C) Jer se samo tako može pripremiti finansijski izveštaj projekta 

D) Da ne moramo koristiti različite komunikacione kanale 

✔ Tačan odgovor: B 

 

2. Koji je oblik komunikacije najprikladniji za stručnu publiku? 

A) Roditeljski sastanak 

B) Facebook objava 

C) Naučna publikacija ili izlaganje na konferenciji 

D) Izveštaj sa ekskurzije 

✔ Tačan odgovor: C 

 

3. Koja tvrdnja je tačna u vezi sa porukama u okviru diseminacije? 

A) Za sve ciljne grupe komunicira se ista poruka, bez prilagođavanja 

B) Poruke se formulišu isključivo za učesnike projekta 

C) Važno je da se poruka prilagodi jeziku i interesovanju ciljne grupe 

D) Poruke uvek mora da piše isključivo koordinator projekta 

✔ Tačan odgovor: C 

 

III. U kojim oblicima se može ostvariti diseminacija? 
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Diseminacija nije samo „prezentacija na kraju”, već promišljen i kreativan komunikacioni 

proces koji može imati više različitih oblika – u zavisnosti od toga kome se obraćate, šta 

želite da podelite i kojim kanalima želite da doprete do ciljne grupe. 

U nastavku je pregled najčešćih i najefikasnijih oblika diseminacije: 

1. Usmeni oblici - Prezentacija, izlaganje 

− Na sednici nastavničkog veća, konferenciji ili radionici 

− Radionica / trening: Aktivno učešće učesnika, iskustveno učenje; drugi mogu 

isprobati i prilagoditi predstavljene metode 

− Okrugli sto, diskusioni forum: Interaktivan pristup zasnovan na razmeni 

mišljenja. Pogodan za refleksiju i zajedničko promišljanje. 

2. Pisani oblici 

− Članak, blog objava, stručna publikacija 

Može biti neformalnog stila (blog) ili naučnog karaktera (studija) 

Dugoročno dostupno i moguće je naknadno pretraživanje 

− Izveštaj, bilten 

Kratak i jasan rezime za određenu ciljnu grupu (npr. roditelje ili osnivača). 

− Nastavni materijal, metodološki vodič 

Omogućava da rezultati budu primenjeni od strane drugih nastavnika ili institucija. 

3. Vizuelni oblici 

− Poster, plakat 

Može se prikazati na školskom događaju, u hodniku ili na izložbi. 

Privlači pažnju i prenosi informacije sažeto i jasno. 

− Infografik 

Složene informacije predstavljene vizuelno, jednostavno i lako razumljivo. 

− Izložba, „foto-zid“, instalacija 
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Posebno efektno ukoliko su učenici uključeni u pripremu. 

4. Digitalni oblici 

− Video, vlog 

Kratki rezime ili „atmosferski” video o projektu, snimljen zajedno sa učenicima. 

Lako se deli na društvenim mrežama. 

− Prezentacione platforme (npr. Genially, Canva, PowerPoint online) 

Interaktivni i vizuelno privlačni materijali koji se mogu lako podeliti. 

− Veb-stranica, projektni blog 

Omogućava kontinuirano ažuriranje i dostupnost različitih materijala na jednom 

mestu. 

5. Zajednički i javni oblici 

− Društvene mreže (Facebook, Instagram, TikTok, YouTube, itd.) 

Veliki domet, brzo širenje informacija, naročito efikasno za dopiranje do mladih i 

roditelja 

− Objave u medijima (lokalne novine, radio, TV) 

Omogućavaju informisanje šire zajednice 

− Javni događaji, završne prezentacije projekta 

Sa gostima, izlaganjima i učešćem učenika. 

 

Kontrolna pitanja 

1. Koji oblik NE predstavlja diseminacionu aktivnost? 

A) Objavljivanje studije u stručnom časopisu 

B) Prezentovanje rezultata projekta na konferenciji 

C) Predaja finansijskog završnog izveštaja osnivaču 

D) Održavanje interaktivne radionice za kolege 

 ✔ Tačan odgovor: C 
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2. Koji oblik diseminacije je pogodan za širu javnost, na primer roditelje ili lokalne 

stanovnike? 

A) Podela ocena iz nastavnih predmeta 

B) Zatvoreni onlajn upitnik 

C) Objave na Facebook-u, javni događaj ili medijsko predstavljanje 

D) Interna stručna analiza 

✔ Tačan odgovor: C 

 

3. Šta je zajedničko plakatu, infografiku i prezentacionom materijalu? 

A) Sadrže isključivo tekstualne informacije 

B) Pripremaju se isključivo za roditelje 

C) Na vizuelan način pomažu da se informacije jasno i privlačno prenesu 

D) Nije ih moguće deliti onlajn 

✔ Tačan odgovor: C 

 

IV. Prikaz dobrih praksi 

Diseminacija je zaista efikasna onda kada se informacije prenose ciljano, kreativno i na način 

koji pruža iskustvo. Sledeći primeri potiču iz različitih vrsta projekata, ali svi jasno pokazuju 

kako se rezultati projekta mogu učiniti vidljivim, razumljivim i korisnim za druge. 

 

1. „Učenje u Evropi” – Diseminacija školskog EU projekta mobilnosti putem učeničke foto-

izložbe 

Projekat: Mobilnost učenika srednje škole u okviru međunarodnog programa, gde su 

učenici putovali u više država u obrazovne svrhe. 

Oblik diseminacije: Od fotografija i ličnih utisaka učenika napravljena je školska foto-
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izložba sa javnim otvaranjem i pozivanjem lokalnih medija. 

Zašto je ovo dobra praksa? 

Ličan ton i iskustveni pristup bili su privlačni i učenicima, i roditeljima, i nastavnicima. 

Od izložbe je napravljen digitalni katalog, pa je materijal postao dostupan i onlajn. 

Povećana je vidljivost projekta i popularizovana mogućnost učešća u Erasmus+ 

programima u školi. 

 

2. „Inovativne metode podučavanja” – Metodološka radionica za nastavnike 

Projekat: Program stručnog usavršavanja nastavnika usmeren ka uvođenju novih, 

kreativnih nastavnih metoda. 

Oblik diseminacije: Učesnici su organizovali metodičku radionicu za kolege, gde su 

predstavili isprobane metode, sa konkretnim pripremama i nastavnim materijalima. 

Zašto je ovo dobra praksa? 

Učesnici nisu samo preneli informacije, već su omogućili aktivno učenje i praktičnu 

primenu. 

Materijali i prezentacije su javno dostupni na sajtu škole. 

Ojačana je stručna zajednica, što je doprinelo dugoročnom širenju novih metoda. 

3. „Digitalno pripovedanje – očima učenika” – Serija video snimaka na YouTube-u 

Projekat: Školski projekat u kojem su učenici savladali tehnike digitalnog pripovedanja i 

prikazali sopstvene projekte u video formi. 

Oblik diseminacije: Učenici su snimili kratke filmove, od kojih je napravljena YouTube 

serija i podeljena preko društvenih mreža. 

Zašto je ovo dobra praksa? 

Forma je savremena i bliska mladima, komunicira njihovim jezikom i kanalima. 

Video materijal je ličan i emotivan, lakše dopire do publike. 
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Kanalu se brzo povećavao broj pratilaca, čime je obezbeđen dugoročniji uticaj projekta. 

 

Pouke iz dobrih praksi: 

Efikasna diseminacija je privlačna, jasna, usmerena na ciljnu grupu i kreativna. 

Što je veće uključivanje publike, poruka je jača. 

Preporučljivo je kombinovati više formata da bi se različite ciljne grupe efikasno dosegle. 

 

 

 

 

 

 


